

郭森福:让更多孩子走出山区,改变命运



■本报记者 林超连 文/图

今年9月,经过层层选拔,福建省教育厅从全省各地市中评选出700多名优秀教师,来自南安市蓬华中心小学华美校区的80后教师郭森福入围其中。

虽然是80后,但郭森福却是一个已经有着21年教龄的老教师。郭森福是土生土长的蓬华人,生于斯长于斯,他选择将自己最青春的教师生涯奉献给了这片他爱着的热土。21年时间里,郭森福从一个懵懂的新秀教师成长为一个教学能力精湛成绩突出的老教师,变的是教学水平,不变的是那颗扎根农村教育的初心。

“在蓬华,在很多农村地区,还有很多和我一样扎根农村的教师。我们能做的不多,唯愿能在自己平凡的岗位上,努力发光,让更多农村的孩子能走出大山,改变自己的命运。”谈起自己的教育初衷,郭森福动情地说道。

让学生成为课堂的主角

“来,我想请一个同学上台,跟大家分享一下他这道题的结果是怎么推算出来的?”“同学们,你们觉得刚才这位同学的推算方法正确吗?你们有没有更好的方法?”

9日,当记者来到蓬华中心小学华美校区时,郭森福正在带三年级的学生们认识“一天的时间”。课堂上,班里的孩子们一个个踊跃地举起小手,并走上讲台,利用电子白板给同学们分享着自己的解题思路,教室里不时响起掌声。

郭森福上课时音调不高,但语速相对快速。对班里的孩子们来说,森福老师的数学课堂很少会让他们走神。“老师上课的节奏比较快,有时候还会经常叫我们上台互动,有时候还会做一些小游戏,我们可不敢走神。”同学们笑着说。

这是郭森福21年教学生涯中最普通不过的一堂数学课,对班里的孩子们来说,却是一堂生动有趣的时间课



郭森福老师在授课中。

堂。在自己的任教生涯中,如何让学生成为课堂的主角,变的是教学水平,不变的是那颗扎根农村教育的初心。

“现在老师的‘敌人’太多了,手机、平板、电脑……怎样让孩子们从这些包围圈里突围出来爱上学习,我的诀窍是在课堂上对孩子们保持‘刺激’。”郭森福告诉记者,相比较语文课堂的慢节奏,数学课必须保持较高的课堂效率,在这样的背景下,他只能通过改变教学方式让学生上课保持高度的专注力。

或是在课件制作里加入一些更生动的元素,或是在课堂上频频互动,让班里的同学上台分享,再让其他同学进行点评,郭森福的数学课上,学生成为了课堂的主角。一堂课下来,每个人都参与其中,所有人的脑子都保持着运转,知识点也就很快被学生的脑子吸收了。“我们不仅提倡师生互动,更提升学生与学生互动,你可以向老师提出疑问,也可以向同学提出质疑,互相评价。”

兴趣是最好的老师,郭森福的课让孩子们打心眼里喜欢上数学。在南安市的质量抽查和镇中心举行的几次质量抽查中,他所任教的班级学科成绩均名列镇中心前茅。

扎根农村只为改变更多人

时针拨回1999年。当时,刚刚从师专毕业的郭森福仍一脸稚气。当他到蓬华镇大演小学报到的第一

识多帮他补课,他的学习很快有了起色。小学毕业后,郭森福也多次关注过这个男孩的学习,但事情总是很难如愿,男孩最终还是在初中辍学了。“有时候会觉得挺无力的,我们很想帮助每个遇到困难孩子,但结果并不总能如愿。”

郭森福并没有气馁,他深知,对蓬华的孩子们来说,要想走出大山,改变命运,只能通过学习。为此,面对班里的后进生,他一个都不愿意放弃。他不厌其烦地和学生们沟通,进行家访,鼓励他们通过学习改变命运。

多少年时间过去,他执教的学生很多都已经成家立业。让他倍感欣慰的是,当年很多差点放弃学业的学生,最终坚持了下来,有的上了高中上了大学,改变了原先的人生轨迹,这些都成为他坚守农村教育的动力。

冲在“停课不停学”第一线

近20年时间过去,再回想从前,郭森福总是会有很多感慨。庆幸的是,现在在农村,因为家庭原因读不起书的学生已经少了很多。

在郭森福从教的蓬华中小学校华美校区,学校学生数近300人,不过在编的老师只有18人。这样的师生比例配备,注定每一个老师都必须保持连轴转的状态。除了完成自己的教学任务,作为教导主任的他,也要为学校的老师们服务,但每一天,他都忙并快乐着。

今年,面对新冠疫情的严峻形势,为了确保蓬华中心小学“停课不停学”工作落到实处,本就是教育信息化高手的郭森福,主动钻研直播技能,为学区全体教师开授“钉钉”平台操作培训课,让山里的孩子不因疫情落下学习进度。由于表现突出,今年5月,郭森分还被评为蓬华中心小学新冠疫情疫情防控“先进个人”。

在蓬华中心小学校主持工作副校长苏德强眼中,郭森福是一个有教育情怀的教师。“森福老师坚守山区21年,从来没有动摇过离开农村的想法,始终扎根农村教育。他的业务能力很强,不管是自己的教学还是教学管理工作,成绩都很突出,工作中他也任劳任怨,兢兢业业做好每一项工作。”

泉州市中小学生足球联赛落幕 南安斩获4冠2亚2季

本报讯 (记者 林超连 通讯员 尤毓清 文/图)

日前,2020年泉州市中小学生足球联赛(决赛)圆满结束,决赛共6个组别,来自南安的校园足球健儿们表现优秀,取得了4个冠军2个亚军2个季军的历史最好成绩!

其中,宝莲中学斩获高中女子冠军,实验中学摘得初中男子冠军,华侨中学赢下初中女子冠军,西华小学斩获小学女子冠军;除此之外,华侨中学和宝莲中学还分别斩获高中男

子及初中男子亚军,柳城中学和华侨中学分别斩获高中男子及高中女子组季军。

近年来,南安市校园足球蓬勃发展,被国家教育部命名为“全国青少年校园足球试点县”。目前,南安校园足球的普及率高,开展校园足球活动的学校已有129所,拥有校园足球场179块,共有200多支校园足球队,10所学校开展片区足球冬、夏令营,校园足球特色学校达70所,校园足球人口上万人。



泉州中小学足球联赛赛场上,南安小将发挥出色。

乡贤乐善好施 村委倾心教育 官桥周厝小学办学软硬件升级了

■本报记者 林超连

“智洪校长,这是我们公司的一点心意,希望给学校建设添点力。”12月1日一大早,记者到南安市官桥镇周厝小学采访时,赶上校长黄智洪迎来一位客人——南安超亿石业有限公司的负责人王培钟,他是特意到学校捐资一笔爱心款,助力学校的建设。

“从暑假开始至今,不断有像王培钟这样的爱心人士关心、支持学校建设。”在黄智洪的带领下,记者在充满书香气息的校园里参观起来。据介绍,校园硬件的方方面面,都倾注着村两委的关心,大至新楼建设、操场铺设、翻建公厕,小至绿化工程、墙面粉

刷、添置设备,要么村财直接拨付,要么呼吁社会捐资。

美好的校园,背后是一群“幕后英雄”的贡献,他们可能是一名周厝村的村干部,可能是一位在外经商的乡贤,也可能是一个普通的周厝村民。

翻开黄智洪的朋友圈,从8月7日收到第一笔爱心款开始,一直到9月份,一共有30多笔爱心捐资,总额达25万元。只要捐资者人在官桥,黄智洪都会邀请他们到学校里走走,介绍学校的办学特色。

黄智洪告诉记者,周厝小学于8月25日通过“福建省义务教育管理标准化学校”南安市级评估,前身是周厝小学附属幼儿园的官桥第二幼儿园也于最近获

评南安市示范幼儿园,为了更好地提升学校的办学条件与办学品质,两校急需对学校的部分设施进行添置更新。

周厝村村两委成员看在眼里,急在心里,纷纷在“乡亲群”“企业群”“朋友圈”发出助力校园建设的倡议。一石千浪,倡议得到积极响应,周厝村热心乡贤及附近众多企业纷纷行动起来,踊跃献爱心,助力学校发展建设。

“我们的乡贤李荣杰是最早响应号召的,他本人常年在漳州经商,不常回官桥。刚好8月回乡,他直接来到学校找我,说自己想出一分力。”黄智洪介绍道。“还有一名郭女士,是我们的学生家长,平时我们就孩子学业的问题有所交流。一日她突然发起微信转账给我,我

很意外,她表示自己也想出一分力,虽然金额不多,希望学校越办越好。”黄智洪告诉记者,正因为有着诸多乡贤、村民、学生家长的爱心接力,周厝小学和官桥第二幼儿园的软硬件不断升级,办学水平也在逐步提升。

周厝村党支部书记蔡荣耀表示,崇文重教是周厝村的优良传统,2所学学校历次重建修缮,除村财支持外,全靠社会热心人士慷慨解囊而来。近年来,周厝村两委为周厝小学、官桥第二幼儿园的建设积极奔走,除了用村财直接拨付建设费用外,每年周厝小学的奖教奖学、文体赛事都是由乡贤直捐资助的,延续多年来都是如此,未曾有一次停止过。



泉州市中学质量提升专题培训班开班 南安市教育局做典型经验交流

本报讯 (记者 林超连 通讯员 叶幼明) 7日,泉州市中学质量提升专题培训班在永春一中开班,全市各县(市、区)教育局分管副局长、教师进修学校校长、各完中校校长及相关人员参加活动。会上,南安市教育局作为泉州市唯一一个县级教育行政部门代表,做中学质量提升典型经验交流。南安市教育局党组成员、副局长出宏裕参加活动并做发言。

出宏裕分享了南安市三年来提升教育教学质量的六方面经验做法:一是顶层设计,目标导向。在市委、市政府主要领导的重视下,南安围绕教育质量提升,出台一系列改革方案,形成全市上下重视教育、支持教育发展的共识。二是过程监测,精细管理。组织召开毕业班备考工作会,及时总结经验,确立了高中“培优拔尖”、初中“壮腰提质”新思路,整体部署准备工作。三是疫情之下,“空中”备考。疫情防控延期开学期间,率先推出在线教学“十项”举措,创新“五定”工作法,最大限度减少疫情对备考工作进度的影响。南安市教育局被省委、省政府授予“福建省抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号。四是加大投入,提升服务。3年来,市政府拨出6094万元用于更新教学仪器设备、录播教室等,投入8862万元用于全面升级校园信息装备,全市各校办学条件明显提升。五是内涵建设,持续发展。义务教育初中阶段学校进一步均衡发展,高中教育内涵建设更加突出。六是爱岗敬业,甘于奉献。全体毕业班教师默默耕耘、无私奉献,用实际行动践行着新时代人民教师的初心和使命。

据悉,南安市中学质量近年持续走高,2020届高考尖子生成绩突出,7人进入全省文理科前100名,10人被北大、清华录取,本科上线率超出全省平均线近6个百分点。2020年年初初中阶段教育质量城乡差距趋向均衡,整体稳步提升。

南安六中举行初一年段拔河比赛

本报讯 (记者 林超连) 9日下午,南安六初中一年段在学校篮球场举行了一场别开生面的拔河比赛,全年段同学都以极大的热情参与这次活动。在校黄种艺的带领下,学校行政人员和裁判员分工合作,一起拉开了比赛的帷幕。

本次比赛采取的是男女混合循环赛,两班选手好阵势,随着裁判员的一声哨响,双方同时用力,每个选手都使出了浑身的力气,为集体争光。啦啦队的加油声一浪高过一浪,大家都在为自己班集体出力流汗,同学们意识到只有团结一致,心往一处想,劲往一处使,才能取得胜利。

此次拔河比赛,不仅丰富了同学们的校园文化生活,还促进各班级、同学间的交流,培养了同学们拼搏进取的精神和积极乐观的生活态度。

新侨中学开展第17届科技文化艺术节

本报讯 (记者 林超连) 为充分发挥学生的主动性、创造性,丰富和活跃学校艺术氛围,日前,新侨中学开展了主题为“抒报国情,怀爱国心,立强国志”的第17届科技文化艺术节活动。

据悉,本次活动持续时间为12月一个月。活动内容涵盖“十佳歌手赛”“主持人大赛”“才艺比拼”“大合唱”“前沿物理科技讲座”“化学新材料应用”“争议性生物技术”“英语演讲比赛”“经典诵读”“美术作品展”“乒乓球赛”“中国象棋”“社团活动”等内容丰富的活动,此次艺术节为学生提供了展示才华的舞台,将大力促进学生综合素质的提高。

五星中学开展新冠肺炎疫情防控演练

本报讯 (记者 林超连) 近日,五星中学开展秋季新冠肺炎疫情防控应急演练,全校师生参加了此次演练。

此次演练采取“无脚本”实战演练方式进行,主要针对学生入校前的体温检测,住宿学生回宿舍的体温检测及学生在食堂就餐的突发事件的应急处置,对秋冬季传染病的防治防控工作的科学性和可操作性进行检验,此外,学校演练了秋冬季呕吐物规范处理,有效提升了学校突发事件的处置能力,进一步筑牢了学校疫情防控安全网。

演练结束后,五星中学校长陈志贤强调,各相关部门要针对此次演练暴露出的问题深入总结,及时查漏补缺,进一步加强组织领导,细化落实责任,强化联防联控措施;要聚焦常态化防控要求,健全快速处置、精准管控、有效救治等机制;要做好秋冬季疫情防控各项准备,确保人员、设施设备、应急物资到位,切实巩固疫情防控成果,为进一步做好疫情防控期间学校安全防范工作,提升学校突发事件的处置能力,切实保障学校教育教学工作有序开展。